
XVIII. évfolyam, szerdán 31. szám. Szabadka, 1895. julfo^ 31.
Előfizetési ülj helyben:

Egész, évre . s Irt--Hl kor. 
I él évre , . I Irt K kor. 
Negyedévre . •> frt | kor.

Vidékre 1 filial több.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
I. kör, Damjanieh-utez.a. 118. sz.

Úgy a kéziratok, mint a hir­
detések ott vétetnek fel.

„N y i 111 é r“ sora: 15 kr.

Hirdetési díj: Egész oldal ÍO frt. Fél oldal (i
frt. Negyed oldal 5 frt.

Ezenfelül minden hirdetésnél HO kr. kincstári 
illeték lizetondő.

feljelenik minden szerdán.
Egyes szám ára: 15 kr.

Kisebb hirdetéseknél minden szó után 6 kr. és 
a kincstári illeték számittatik.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el s kéz­
iratok nem adatnak vissza.

nagyon is szitán keresztül nézte 
működésüket, s a mikor közibök

Dr. bajsai Vopiich István B.-B. 
vármegye uj főispánjának instellátiája 
Somborban augusztus há G-án tartatik í dnrranthatott volna, akkor is atyai- 
meg. Az előkészületek után. ítélve, az lag megsimogatta Őket. Épen ez 
ünnepségek egész sorozata veszi körül az az, ami végett távozása fölött mé- 
utazót és az érkezőt is, kit útközben mm-, lyebb részvétet is érezhették volna. 
den vasúti állomásnál deputácziával fo- ^físpáll buosu levele igy
gadnak. A főispán Szabadkáról Zombo-' szoTT 
rig s szabadkai és zombori küldöttségekkel' 029/800.

G-án reggel külön vonaton u/a- Tekintetes Törvényhatósági bizottság.
ik el. U császári és apostoli királyi Fel- 

•• •• • • ■ • « ..... , sége legkegyelmesebb elhatározásával Sza-

Ai> . • I i , , I badka szab. kir. város főispánt állásomtólfőispán tavozasa. felmentmén, Schmausz Endre ö méltó- 

Szabadka város törvény ható-' sága neveztetett ki.
ságától a megyei főispánná ki ne 
vezeti eddigi főispán búcsút vett. 
A távozó főispán búcsú levelét 
rendkívüli közgyűlésen olvastatta 
fel a főispán, s a közgyűlés elfő

Midőn a jelen alkalommal a tekin­
tetes törvényhatóságtól elbúcsúznám, ked­
ves kötelességemnek ismerem, ama kiváló 
támogatás és jóindulatért, melyet a tekin­
tetes törvényhatósági, bizottság irányomban

„Nemzeti“ kiállítás.
, Budapest kezd világvárossá lenni ! 

Óriási munkálatokat végeznek Buda­
pesten és környékén. Az az erő, amit 
a teremtő az emberi hatalom rendelke­
zésére állított, mozgósítva van most a 
főváros szépítése és nagygyá tétele ér­
dekében.

Egész városrészeket dönt halomra 
a merészen alkotó elme fővárosunkban 
s a Sodoma-Gromora féle pusztítás he­
lyébe óriási magánpalotákat és évszá­
zadokra számított középületeket, rögtö­
nöz emberfeletti gyorsasággal. Nem hiú­
ság, a hazafias érzet kövekbe vésett 
hyínnusa ez az óriási építkezés.

Az uj királyi várpalota, a parla­
menti épület, a merőben uj városrészek, 
a négy dunai hid, a szaporodó gyárak, 
a csatomazasi es az óriási mérvben 
terjeszkedő villamos vasúti hálózat fé­
nyes bizonyítékai annak, hogy Buda-j J nyes mzunyiteKai annak, liogy Buda

gadta a tanaes azon egyszerű in- tanusitam es ez által hivatalos állásom-: pesten a nemzet szine-java, az áldozat- 
ditványát, hogy a búcsú levél tu- j bál folyó kötelmeim teljesítését meg könny i-; hozatal határait nem véve figyelembe, 
domásul véve, irattárba tétessék, itmi méltáztatott, őszinte köszönetemet és! Bomulus-iíemusként uj várost létesít, a

A főispán e szerint a városi nyilvánítani, í1"^ ,iel>’é” ! •.........
tanácsos urak előtt semmiféle ér- Magam a tekintetes törvényhatósági! . . eg bensőbb örömérzet hatja át
»lomokéi nem szerzett am. hogyj«*“*
távozása alkalmából működéséről tlf^letem nyilvánítása mellett vagyok ajEs örömünkből felsarjad az a büszke

tekintetes törvényhatósági bizottságnak, tudat, hogy ezt nem' egyesek áldozatmelegebben megemlékezzen.
A mi álláspontunkból kifo­

lyólag a városi tanácsnak igaza 
lehet, mert bizony a volt főispán

Szabadkán, 1895. évi julius hó 24.
Kész tisztelő hive

készsége, nem egy országos bizottság 
tevékenysége, sőt nem a kormány előre­
látó eszélyessége rendezi, de létre hozza 
maga a nemzet, mely fogalom alatt ér-

Fiirdő-levél.
Salzcrbad, 1895. j ni. M.

Nem vagyok annyira sovinlsta, liogy a 
hazainak teljes méltánylása mellett, elisme­
réssel kell adóznom a jónak és széjmek 
mindenkor és mindenütt, tehát akkor is, ha 
a külföldön találok rá. Csupa hálából, hogy az 
influenza súlyos iitóbajaiból Alsö-Ausztriának 
egyik kies fekvésű, fenyvesektől illatos völ­
gyében teljesen kigyógyultam, immár harmadik 
izhun töltöm a szünidőt e vidéken, melynek 
balzsamos levegője, természeti szépsége és 
félreeső volta enyhet és üdülést, testet s lel 
kot edző pihenést nyújt.

Minthogy czélomul tűztem ki az egész 
nappalt, a szaba természet élvezésében töl­
teni s o mellett a szépségeiről hires bécsi 
erdő (Weiner Wald) szebbnél szebb változa­
tokban gazdag vidékeit megismerni, kirán­
dulásaim elseje S a 1 z o r b a d-uak szólt, me­
lyet közelsége miatt főleg a bécsiek keresnek 
tél nagy -előszeretettel, s mely körülbelül két 
évtized óta kitűnő gyógyhatású fürdő bíré­
ben áll.

ilainfeld-ről, Becstől a nyugoti vasúton 
|2 órányira, a fürdő tágas és fedett kocsijai 
jegy rövid óra alatt, festői szépségekben bő­
velkedő völgyön átszállítják az utast a gyö­

nyörű tialzerbad ba, mely magas fenyvesek­
től övezett katlanban fekszik, 500 méter 
magasságban a tenger színe felett. Főolönyct 

j alpesi enyhe és őzondus, füst és pormentes 
I levegője képezi. A lomberdők ártalmas lo- 
! csapódásai, valamint a napnak nyomasztó 
hősége itt ismeretlenek.

Ezenfelül konyha- és glaubersót tártál 
mázó dús forrása, mely ivásra és fürdésre 
használtatik, gyógyhatásúi nézve a íranzes- 
badi, marionbadi és kissingeni világfürdők 
mellé helyezi Salzorbad-ot.

Hogy azonban az eddiginél nagyobb hír­
re nem emelkedett, legalább nem arra a 
magaslatra, melyet természeti kincseinél fog­
va megérdemel, részben korrábbi tulajdono­
sának, Rösncr bécsi építésznek tuladonit- 
liató, a ki vagy nem értette, vagy nem 
akarta e természeti kincseket kihasználni s 
kinek kezelése alatt vajmi kevés gond for- 
dif.taf.ott o fürdőre. Most azonban nj korszak 
áll küszöbön, mióta tudniillik Ebeczky Ti­
li a ti y i Dénes, zólyommcgyei nagybirtokos

tulajdonába ment át. Jóllehet uj tulajdonosa 
csak f. május elején vette át s felette ked­
vezőtlen idő járt erre is, már is örömmel 
észlelhetők a gond és szorgos figyelem ered­
ményei, amenyiben nem egy a közönség ké­
nyelmét és élvezetét célzó üdvös modern 
újítás és átalakítás foganatosíttatott s még 
további átalakítás körül buzgólkodnak mun­
kás kezek. Így kellemes újítás, hogy a 
vendéglő és fürdő körüli tér parkírozva lett, 
zonopavillon épült, melyben egy bécsi jónevü 
zenekar játszik reggel, délben és este még 
l'odig sűrűén magyar darabokat is; öröm­
mel láttám az olvasó teremben, bogy a nagy­
számú német lapok mellett a Pesti Hír­
lap, Pesti Napló és Egyotés is járnak. Álta­
lában igen kellemesen hat a magyar színe­
zet, melyet a fürdőnek, nemcsak nagyszámú 
magyar látogatói, hanem főleg uj, magyar 
tulajdonosa és a fürdőigazgatóságnak majdnem 
kizárólag magyar személyzete kölcsönöznek. 
Elismerésre méltó pd. és a jelenlegi tulajdo­
nos helyes, tapintatos érzékére vall, hogy a 
fürdő bejáratánál az osztrák szinti zászló mel­
lett hatalmas árbocon ott leng a vörös-fehér­
zöld lobogó is. Posta és táviró hivatalon kí­
vül legújabb telefon által Bécscsel összekötte-



tendŐ a korona és kormány is, mint 
primus inter pares.

Egy hosszú ezred év alatt nem 
mutatkozik annyi harmónia a nemzet 
összes társadalmi és politikai érzület- 
nyilatkozatában, amennyit a kiállítási 
év küszöbén látunk. Gazdag és szegény 
lázas sietséggel fáradozik az ezredéves 
ünnep magasztossá tételén, és sehol a 
láthatáron nem mutatkozik az ilnnep- 
rontók hada, mely néppárti dühhel, 
templomi zászlók nyeleivel, vagy szél- 
bali fütykösökkel tenné méltatlanná az 
ünnepet. Szinte remélni merjük, hogy 
állami létünk ezredik évfordulója méltó 
leend az emlékhez is, melylyel a hon­
alapítók szellemet dicsőítjük meg, és 
méltó leend az ünneplőkhöz is. Az óriási 
munka, melyet Dr. Schmidt József és 
Szalay Imre kiállítási igazgatók, csekély 
számú referenseik közreműködésével, éjt 
nappallá téve, a kiállítás területén a 
föld alatt és föld felett végeznek, mint 
a kiemelkedő méretekből már is kivi­
láglik, világra szóló leend !

E kiállításnak sem óriási aránya, 
sem költségessége, sem szia pompája 
nem marad a más nemzetek által ren­
dezett kiállítások mögött, és még sem 
ezekkel, ezek által fog varázst gyako- j 
rolni, hanem nemzeti jellegével, mi­
után rendezői egyedül és legelső sor­
ban arra törekednek, hogy a magyar 
nemzet múltjának dicsőségét, szellemi 
kultúrájának nagyságát mutassák be.

A magyar nép minden egyes tag­
jának szive megrezdül, ha Hunyadi Já­
nos ősi magyar várának lovag termei­
ben meglátja Szent István koronázási 
ereklyéit, az első királyunk által aján­
dékozott főpapi öltönyöket, általa épi- j 
telt szentélyeket, Hunyadi János, Má- j 
tyás király, stb. fegyvereket, Tinódy 
zeneszerzeményeit kéziratban, Verbö- 
czynek a nagy törvényhozónak kézírá­
sát, Zrínyi Ilona imádságos könyvét, 
Itákóczy Ferencz zászlóit s a magyar 
nemzet több százezer darabot számláló 
műkincseit, melyekhez hasonlót a kül­
föld nem képes felmutatni. A legtöbb

külföldi kiállítást, oly vásártér czélza- 
tával rendezik, amely arra van hivat­
va, hogy a legújabb gyártmányok ré­
szére piaczot, és vevőket szerezzen, vagy 
pedig a hiúság kirakata. A mi kiállí­
tásunk a költő szavaival élve „egy 
megszentelt fájdalom“ ... Boldogok azok 
a honfitársaink — írja a „Bester Cor- 
rcspodenz,“ — akiket a végzet oly sze­
rencséssé tesz, hogy megláthatják ezer­
éves dicső múltúnk egy begyűjtött, kin­
cseit .........

Akik csak a kézzelfogható tár­
gyakat látják e kiállításban, csak a 
múlt, nagyságát fogják észrevenni, akik 
azoban mélyebben látnak honfitársaink 
közül, azok ebben a nagy momentum­
ban könnyen felismerik a jövendő nagy­
ság biztosítékát, melyet a Bánffy-kor- 
raány ellepezve mutat be, ebben jelezve 
azt, hogy fáradhatlan tevékenysége ré­
vén nem országos, nem nemzeti jellegű, 
de „nemzeti k i á 1 1 i t á s“ kereté­
ben s a múltban gyökerezőleg mutatja 
be azt, hogy e magyar kormány tevé­
kenysége a politikai viszonyok rende­
zését, illetőleg mennyire hazafias s a 
múlt géniuszának megfelelő!“

Szabadka város kapitányi hi­
vatalának legújabb döntvényei.

A szabadkai bunyevácz nép a vá­
ros teljes életében nagyon kapaszko­
dott ahhoz, hogy vidéki ember ne ke­
rüljön tisztviselőnek a torony alá, s ha 
nem volt valaki „na se“ bizouy nem 
is ette a város kenyerét soha. Mióta 
Mamuzsich Lázár a „nase Láz ó“ 
lett pulgerinajster, azóta különösen a 
jegyzői kar csupa idegenekből alakít­
tatott össze, s aztán ma már előkelőbb 
állásokat is idegeneknek osztogatnak el.

Így került egy bevándorolt cgsis- 
tentia Szabadkán a kapitányság egyik 
székébe egész Tolna megyéből, s abban 
a hitben, hogy ő legalább is Tolna 
megyei viczispán, kartársaival, rendőr­
biztosokkal, sőt az ügyvédi karral

tett. Egy, fedett csarnok építése, játszó-tér 
berendezése, továbbá az uszódának és a me­
leg s hideg kádfürdők átalakítása a legköze­
lebbi jövőnek van fen tartva. Saját magam ta­
pasztaltam, hogy Tihanyi Dénes nem annyira 
a fürdő megvételére fordított tőke kellő ka­
matoztatását, hanem előbb a közönség igényei! 
tartja szem előtt; egy kifejezett óhaj, kíván­
ság vagy kérés azonnal megvalósul, teljesül.

A vendégek részére 290 szoba áll ren­
delkezésre, ebből 90 a tánczteremmel, olvasó­
ba játszó szobával, nyitott és fedett étkező- 
teremmel ellátott fürdői vendéglőben, a többi 
pedig 14 két emeletes fürdői villában, me­
lyek legtöbbje az erdőben épült. Különben 
úgy a vendéglőből, mint minden villának eme­
leteiről folyosó visz közvetlenül az erdőbe, 
melynek gondozott utai szebbnél szebb kilá­
tást nyújtó magaslatokra vezetnek.

A már említett uszodán és kádfürdőkön 
hívül hideg vizgyógyintézet, továbbá svéd- 
Kyógytornászat és massage áll a fllrdüvon- 
dégek rendelkezésére, kiknek szórakoztatá­
sáról bőven van gondoskodva. Az idei fe­
lette kedvezőtlen időjárás okozza, hogy a. 
fürdő meg nincs teljesen benépesülve, kü­
lönben az osztrákok leginkább az iskolák

befejeztével — a mi ez idén kivételesen 
juh 13-án történt lő-ke helyett — mennek 
nyaralni és fürdeni. Május lő-ke óta 2őő a 
fürdővedndégek száma, köztük sokan Magyar- 
országból, utóbbiak közt Fabinyi Teofil volt 
igazságügy miniszter, dr. Halrnossy kúriai biró 
családjával stb. Hegyi Aranka, a népszínház 
csalogánya is 1 hét óta itt tartózkodik s ál­
talános figyelemben részesül ; azonban tegnap 
Königswartba utazott, mint értesültem azért, 
mert Mécsbe fog szerződtetni, rajta is tejesül­
vén, hogy nagyjainkat idegen földön tudjuk 
csak igazán megbecsülni !

A fürdőző közönséget érdekelvén, meg­
jegyzem, hogy a konyha jó, az árak mér­
sékeltek ; egyes szobák naponkint f>() krtól 
feljebb. A fürdő évad május 15-től október 
1-ig tart a orvosa dr. Lippa József, ki télen 
moránban folytatja orvosi gyakorlatát. Mint 
a fllrdővcndégektől értesültem, panaszra alig 
akad okuk s kivált, ha a fürdő uj tulajdo­
nosa azzal a gondossággal, figyelemmel és 
szívélyes jóakarattal viseltetik fürdője és 
vendégei iránt, mint eddig, úgy S a 1 z e r- 
b a d csakhamar arra a hírnévre fog emel­
kedni, melyre a természettől ki van jelölve.

Zámbauer Ágoston.

szemben is úgy viselkedik kihívó nyers 
modorúval, mintha ezek mind megyei 
hajdúk volnának. No de ez még má­
sodik kérdés. Élesebb elbírálás alá esik 
az, van-e ennek a jövevénynek az ilyen 
fellépésekhez kellő tudományos kép­
zettsége is.

V a n.
Hogyne volna.
Hiszen a nase Lázó hozta abból 

a ver m egyé bűi, a hol a létrát keresztbe 
vitték át az erdőn, s a hol a görög­
dinnyét lótojásnak nézték, s ki keltését 
egyik községben hatóságilag el is ren­
delték.

Ugyan ebben a vermegyében tör­
tént meg az, hogy a soha nem hiányzó 
tarisznyából a valam kori szó Iga biró 
legénye sajt helyett patkányt tálalt az 
ura elé az utón, s a baranyai szom­
széd parasztokkal együtt tenger helyett 
átuszták a hajdina kása vetést a nél­
kül, hogy incgncdvcsedtck volna.

Oszt hát ebből az országrészből 
került nekünk legújabban egy tudomá­
nyos alkapitányunk, a ki lefűzte a 
szabadkai egész tisztikart, mert valósá­
gos kúriai döntvényeket teremt a ren­
dőrség terén, s a mint értesülünk, már 
sajtó alá is rendezi, hogy az uj főspán 
tiszteletére azokat neki ajánlhassa.

A nevezetes döntvényekből leg­
közelebb mutatványokat is közlünk.

Schmausz Endre Szabadka város uj 
főispánja közgyűlési megállapodás szerint 
augusztus hó 12-én foglalja el itteni ál­
lását, fogadtatására hogy mily űnepségek 
történjenek, azt a közgyűlés által e czél- 
ból kiküldött bizottság lógja megállapítani.

Irodalom, művészet.
— Szülők figyelmébe. Rég ismert igaz­

ság, hogy a világ ismrete egyaránt műveli 
a kedélyt és a szellemei s hogy igazán mü­
veit ember a világ ismerete nélkül alig kép­
zelhető el. Minden szülő tehát bizonyára 
örömmel fogja megragadni az alkalmat, hogy 
gyermekének olcsó pénzért olyan ajándékot 
vegyen, melyből a világot kellemesen szó­
rakozva és mégis hi ven megismerheti. Ezt a 
feladatot fényesen oldja meg a „Röptében a 
Nagyvilág körül“ ezimü amerikai diszinü, mely­
nek magyar kiadását Tiniár Szaniszló ismeri 
tárcaíró rendezte sajtó alá s melyet az Egyet 
értés kiadóhivatala bocsát forgalomba. E disz 
inti összesen 16 füzetben 256 fényképet fog 
tartalmazni a világ minden tájáról. Mindonik 
egy-egy eredeti fényképfelvétel a világ leg 
szebb helyeiről. Falvak és városok, hegy 
ségek és síkságok, folyók és tengerek szik­
lás bérezek és viz zuhatagok, jégboritotta (Hot 
scher-ormok és forró vizet okádó Geizerek, 
valamint az építészet, festészet és szobrászat 
műremekei vannak e képsorozatban egy-egy 
rövid, de életteljes és érdekes magyarázó szö­
veggel, életh(I, fényképfelvételekben ismertet 
ve. Minden filzet 16 fényképet tartalmaz s 
vidékre való küldéssel együtt nem kerül 
többe 35 krnál. Az egész mü (16 füzet) elő 
fizetési ára 5 rt 60 kr. Az előfizetési pénzek 
az Egyetértés kiadóhivatalába Budapestre 
küldendők. Eddig a miből 6 füzet jelent 
meg. A 6-ik füzet a következő egész oldalas 
fény képmásolatokat tartalmazza: A börze 
Párisban. — Innsbruck. — tladdon Hall, 
Angolország. — A börze Brüsszelben. — 
A „Tower of London“. — A hamburgi ki­
kötő, Németország. — A sixtusi kápolna, Va 
ti kán, Kóma. - Genf, ti váj ez. — A fórum,



Róma. — Abbodsfbrd, Skóthon. — A mahmu- 
diyah-csatorna, Egyptom. — Nép kert és 
1 lieseum, Becs. — Konstantinápoly és a 
Bosporus, Törökország. - A Ponte-Vochio, 
Firenze, Olaszország. — Brassó, Magyarország, 
Erdély. (Jlifte- House és Seal-Rocks, 
aranykapu, California.

— A „Képes Családi Lapok“ és ol­
vasni között mar kezdettől fogva nagy rokon- 
szenv uralkodott, moly 17 évi fennállása óta 
rohamosan növekedett. E minden izében ma- 
gyai lap állandóan a müveit magyar csalá­
dok kedvelt hetilapja. Es ez általános ked­
velt,ségét egyenesen kitűnő toliból eredt re­
gényei,_ elbeszélései, humoreszkjei, ismeretter­
jesztő és orvosi czikkei, nemkülönben szép 
és jól sikerült képei által nyerte el. Az ellőt­
tünk fekvő szám is fényesen okadatolja a 
magyar közönség pártfogását, a „Képes Csa­
ládi Lapok“ iránt. Kosa Ede, Rudinszky 
Károly, Verner Vermes László, «illek Róza 
Tolnai Lajos, Abonyi Árpád, Mihályi Hugó' 
K. Beniczky Irma. A Képes Családi Lapok 
előhzctési ára egész évre (i frf„, félévre íi írt. 
negyedévre 1 írt 50 kr. Mutatványszámokat 
ingyen küld a kiadóhivatal. Budapett Vadász 
uteza 14. sz. saját házában.

— Millenniumi történet. Az „Athenaeum 
r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar 
nemzet töitcnote“ czimü tiz kötotes nagy mun­
kából (millenimni kiadás) most kcHilfkönyv- 
piaczra a 31. (tizet, mely a második kötet 
folytatását képezi és a 32. füzet, melylyel 
meg a harmadik kötet megkezdődik. Á 'ki 
adó r. társulat ugyanis úgy intézkedett, hogy 
ezután váltakozva, a második és a harmadik 
kötet folytatólagos füzeteit fogják megkapni 
a nagy munka előfizetői. Ez az intézkedés 
pedig annyival is inkább czelszerü, mert ez 
a harmadik kötet teljesen önálló az olőbi kö­
tettől, mely az Árpádok korát festi, inig e/ 
a harmadik kötet Pór Antal kiváló törhTnot- 
irónk tollából „Az anjouk korát“ tárgyazza 
mely egészen uj világot, mondhatni ouró- 
piiiassagot, finomabb műveltséget hozott ha 
zánkba, a külföldi udvarokkal való közeli ro­
konság révén. Ennek a 32. füzetnek pompás 
mtimclléklotc is erre utal, mely Brozik V -nek 
hires festménye után „V. László követeit le- 
anynezőben VII. Károly franczia király udva­
ránál“ tünteti lel, mindjárt a másik mfímel- 
léklet pedik a magyar fegyverek dicsőségét 
Ilii deli, a máriaczeili templom portaléján levő 
dombormű után „Nagy Lajos diadalát a tö­
rökök felett és a máriaczeili tomplom alapi- 
tusát“ ábrázolja. A füzet aztán tele van az 
Anjou-korszakra, nevezetesen pedig Róbert 
Károly uralkodására vonatkozó történelmi em­
lékek képeivel. De vissza kell még térnünk a 
a 31. füzetre, melynek mindjárt színes mű- 
melléklete okvetlenül felhívja figyelmünket,
Ez I llan Mórnak a nemzeti muzeuin képtá­
rában levő országos hírű festményének sike­
rült másolata, melynek czimo „Kun László 
és Habsburg! Rudolf találkozása a morvamc- 
zei csatatéren.“ A füzetben pedig a II. Géza 
alatti orosz és görög háborúk, majd 111. Béla 
uralkodásának, családi összeköttetésének, az 
ország és a király pénzügyi és gazdasági vi­
szonyainak leírását találjuk számos szöveg- 
képpel illusztrálva, melyek kvzill legszebb 
a párisi nemzeti könyvtár miniature je után a 
„Görög császár és családja“ és a Szent üed- 
vig-legcndából „Bortold moráni herczog és 
családja“. Egyes füzet ára 30 kr. Előfizetési 
ár negyedévre (12 füzet) 3 Irt 00 kr., fél­
évre (24 füzet) 7 Irt 20 kr. Az előfizetők 
minden szombaton uj füzetet kapnak.

tényleg be is adta. Ezt a példát követte 
Vineze György gazdasági tanácsnok is és úgy 
legközelebb két előkelő tisztviselői állás lesz 
betöltendő városunknál.
1 T rWamuz8Ít8 Lázár polgármesternek
két sajtó pere fog véglcgeztetni szejitember 
ho folyamán. A vádlott mindkét esetben Lé- 
vay Simon ny. városi tanácsnok s ez idő sze­
rint a Szabadkai Hírlap szerkesztője. Az egyik 
vegtárgyalás szept. hó 9-én a másik szept hó 
10-an tartatik inog a szegedi esküdtszék előtt.

Anna bál tartatott szombat 
6Sto Palloson. A in íi latsíig igen szépen 
és tömeges rész vet mellett sikerült, s 
a bál rendező zenészek az idén meg­
nyugodva tehették le a hajnali órában 
hangszereiket. Feltűnő csupán az volt, 
hogy sokkal nagyobb volt a hölgy- 
közönség, mind a férfiak gárdája.

— A helybeli „Nemzeti Casinó“
építendő palotájának helyéről nagy 
erővel hontják a régi Szkendcrovits- 
féle épületet. A ház legnagyobb része 
sárba rakott fekete vályogból áll, mely­
nek bontása olyan port idéz elő az 
egész környéken, hogy ajtókat, ablako­
kat nyitva tartani szinte lehetetlen. A 
kiszedett épület nem nagy értéket kép­
visel és igy a vevő nem valami jó 
vásárt csinálhatott.

II I R fí K.

— Eljegyzések. .Jäger Irina és 
Dornstädter József közállatorvos jegye­
sek. — Schönstem Samu Szabadkáról 
.jegyet váltót Farkas Ferike kisasszonnyal 
Rorzáson.

— Távozó városi tanácsnokok. Pár
hónappal ezelőtt jeleztük, hogy Szigothy József 
pénzügyi tanácsnok állásáról lemondani készül i 
s most azt jelenthetjük, hogy lemondását I

A palicsi tópartját végre rendezi 
hatóságunk. Amint éveken át sürgettük, 
belátták végre, hogy igazunk van s ma 
czcincnt habarcsba rakott téglafallal 
övezik körül a fürdő házak környékét, 
s a parton fekvő villa területek előtti 
részeket. A tó igy is elég nagy marad, 
partja azonban több méterrel kiszélese­
dik s séta lielylyé alakítható.

— Vigyázatlanságának lett áldó 
zata Marjauovits Sztánkó helybeli mol­
nár, a kinek tudnia kellett milyen ve­
szedelmes dolog egy munkában álló 
malom kerekei között forgolódni. Julius 
27-éu a malom orsója körül akart va­
lamit javítgatni s a lovakat ez időre 
sem allittata íncg. Nagy forg’ó kerék 
fogaiba akadt c közben ruházata, mely 
az tan az orsóhoz szorítva összenyomta, 
a szerencsétlen ember másnap a kór­
házban borzasztó kínok között kiszen- 
vedett.

I Lövöldöző czigánytolvajok. E
Jió 28-án két ezigány utazgatott lopott 
I lovakkal Szegbegy környékén, s mikor 
az ottani rendőrök üldözőbe vették a 
különben is gyanús embereket, ezek 
lövöldözni kezdtek támadóikra, s azokat 
visszaverve el is menekülnek ha a rög­
tön mozgósított csendőrség ideje korán 
el nem csípi őket. Megkerült csakha­
mar a karos is Oklihcr Ivón rád szeg- 
hegyi lakos személyében, aki eltűnt 

; lovait rövid utón visszakapta, a lövöl- 
jdöző tolvajok pedig névszerint Petro vits 
János Sztojani és Jovanovits Sáczó 
moholy! lakosok behozattak a törvény­
székhez.

— Haldokló beteg mint öngyilkos.
Gakov its Miklós helybeli lakos hosszabb 
idő óta súlyos betegségben szenvedett, 
s miután érezte, hogy napjai meg­
számlál vák, egy önzetlen órában lecsú­
szott ágyáról — négykézláb kimászott 
a kúthoz, a hol bevetette magát. Hozzá­
tartozói már halva találták.

— Tejjel megmérgezett munká­
sok. Palicson történt, hogy egyik ottani

gazda arató munkásainak tejet adatott 
reggelire. Hegelli után mind a hat mun­
kás hirtelen megbetegedett s a megér­
kezett orvos mérgezési esetet konsta­
tált, a mérgezés állítólag patkány mé­
reggel történt, de hogy ki által s mi 
czelból, azt meg tudnunk nem sikerült, 
mert a vizsgálattal megbízott bölcs ka­
pitány, allig begombolódzva kérdéseinkre 
csak azt feleli : pszt, — a viszgálat ér­
dekében. Szegény vizsgáló kapitányság.

— A kánikula vidékünkön már 
teljes erővel beköszöntött, s aki az izzó 
városi kövezet és aszfaltról meneked- 
lietett, a zöldben tartózkodik.

— A „Pest városhoz“ czimzett 
szálloda vendéglőse néhány szórakoz­
tató estét óhajtván szerezni városunk 
intelligens közönségének, több előadásra 
szerződtette Lengyel József bpesti jó 
hírnevű 19 tagból álló dal-társulatát. 
A társulat holnap este kezdi meg elő­
adásait a szálloda kerthelyiségében. Az 
előadások legszigoruabb ellenőrzés alatt 
állanak, úgy, hogy ott egész családok 
is bízvást megjelenhetnek, belépti jegy 
ára személyenként 50 kr.

— A palicsi kéjvonatok szokás 
szerint és naponta besózott bering hor­
dóként zsuftolva vannak. Valóságos kin 
a palicsi kirándulás. Váljon miért nem 
gondolkozik a V. igazgatóság.

— Halál a kövezeten. Mátics Lá­
zár kocsis ma egy hete egy gyümöl­
csös kosár leadásánál a kocsiról lebu­
kott, koponyája ketté repedt, amire a 
kórházba szállították, annélkiil azonban, 
hogy eszméletét vissza nyerte volna.

™ Az udvar vizsgálatok folya­
matban vannak, s rendőrségünk kímé­
letlenül bírságolja a házigazdákat, ha 
a szemet gödörben egy talicskányi szeme­
tet találnak, de ugyanekkor nem látják 
még az 1 -só körben lakó Lakatos 
György né udvarát s ház környékét, a 
hóimét száz lépésre terjedő bűz fer- 
tőzteti meg a levegőt, lévén ott egy 
kis díszes hizlalda betelepítve. A mint 
értesülünk, egyik városi kapitány a 
szomszédban lakik, de igen jól érzi 
magát. Váljék egészségére.

— Szélhámos bicziklista. Porosz­
nál Czezár mdlakatos, az ország vala­
melyik részéből Szabadkára vetődve, is­
meretséget kötött Raczkó Mihály hely­
beli lakossal, kinek úgy mutatta be ma- 
gát mint gépész-mérnök. Raczkó örült 
az uj ismeretségnek s különösen meg­
kedvelte azt,, mikor a városon kivül 
fekvő telepen vendégéül is fogadhatta.
A vendég is jól érezte magát s egy 
jó órában rá beszélte Raczkót rándul- 
janak át H. M.-Vásárhelyre egy kis 
sétautazásként. Raczkónak tetszett az 
ajánlat. Elutaztak li.-M.-Vásárhelyre 
mámoros ál apótokban, — be vetődtek egy 
kereskedőhöz, a hol Porosznál egy bi­
ciklit vásárolt 220 írtért, de pénze nem 
lévén, Raczkót kérte tel jótállónak, kit 
a kereskedő ily minőségben el is foga­
dott. Ezután haza bicikliztek s miután 
a gépész-mérnök urnák vidékről várt 
pénze sehogy sem akart megérkezni, 
liaczko pénzzel és ruhával is kisegítette, 
mig egy szép napon a vendég Sza­
badkáról elbicziklizett Raczkónak 286 
írtjával s Raczkó panasza folytán Nagy



Kanizsán csípték csak el, honnan Sza­
badkára visszazónáztattálc s ma a 
tszéki börtönben hífsöl.

— Tolvajok szerepeltek tegnap 
előtt a palicsi férfi uszodában, Gulyás 
Tóth Pál és Földes! Károly topolyai 
zsebtolvajok vendégszerepeltek ott s 
Vuics Tivadar vetkőző kabinjába be­
osonva, annak kabátjából elemeitek pén­
zes tárczáját s egy cognacos üveget. A 
tárczában 6 frt 30 kr. készpénz, az 
üvegben pedig néhány kortyantásra 
való gyomorerősitő volt. Zvorényi De­
zső fürdő felügyelő a lopást észre vette 
s a futni kezdő tolvajok után vetette 
magát, kik az erdőbe menekülve, bevár­
ták üldözőjüket, s ott leteperve, dulakod­
tak vele s el is menekülnek, ha két 
rendőr a bajt észre nem veszi s Zvo- 
rényinak segítségére nem siet. A zseb­
ben halászó két fürdővendéget letar­
tóztatták s bekísérték Szabadkára a 
rendőrséghez, a hol Antunovits alka- 
pitány vezeti a titkos vizsgála­
tot, s az esetet mélyen eltitkolja.

— Megszökött, de elfogott fe- 
gyencz. A Nagy-Enyedi fegyházból 
néhány nap előtt egy világcsaló 5y2 
évi fogy házra Ítélt fegyencz: Majori 
Mayerfi Sándor. A múlt hét utolján 
Szabadkára érkezett, s itt bárónak adva 
ki magát, bőröndjének a városba leendő 
beszállításával a 3-ik sz. hordárt bízta 
meg, de attól rögtön egy frtot is kért 
kölcsön, mert állítása szerint pénze a 
bőröndbe van lelakatolva. A báró ur 
a Pest szállodába telepedett meg, de 
mielőtt bőröndjeit felnyithatta és a hor­
dártól kölcsönzött 1 frtot visszafizetve, 
annak dijját is megadhadta volna, a 
rendőrség elcsípte és letartóztatta. De 
nem a szabadkai. Ilyet még a szabad­
kai rendőrség nem produkált A közös 
és leírása nyomán egy szintén Szabad­
kára utazó bpesti detectiv tette rá a 
kezét, s el is zonáztatta Szabadkáról, 
anélkül azonban, hogy a szegény hor­
dárnak az általa is kölcsön kért és 
előlegezett 1 írtját vagy dijjait a báró 
ur kifizette volna.

— Zentán a király fogadtatására nagy­
ban folynak az előkészületek. Aszfaltoznak, 
rakpartoznak, villamoznak, s minden épület 
átalakítások villamos erővel folynak, hogy a 
hátralevő néhány hét alatt elkészülhessenek.

- A törvénykezési palotának csúfolt 
monstrum épület vedlik. A folyosók köveze­
tei egymás után mondják fel a szolgálatot s 
ma már vannak olyan részek is, a hol nyak- 
törés veszélye nélkül alig járhat az ember. 
De az építész vezető bizottság úgy az átvé­
telt cszközlő urak, erre is azt mondják : jól 
van úgy minden a hogy van.

— Uj vasút Pest és Bács megyékben.
Br. Kadvánszky Géza nagybirtokosnak és 
erdektársainak a korcsk. miniszter egy évre 
előmunkálati engedélyt adott a magy. kir. 
államvasutak Szolnok állomásából kiágazókig 
Tőszeg, Jász-Iíarajenő, Tisza- Bérkony, 0- 
Kécske, Uj-Récske és Alpár községeken át

frt 50 krt magához vette néhány darab ruha 
kíséretében. Ezzel hajnalig elmulatott, — a 
még megmaradt pár forinttal a hajnali órák­
ban Szegedre zónázott, de ott csakhamar el-' 
csípték s pajtásának viszontlátása végett Sza 

sísáli................

das, illetve 5 lánezos parczellákban tavaszi 
vetés alá a helyszínén haszonbérbe adatnak .

1895. augusztus 17-én reggeli 9 óra 
kor. Tompa Katona 111, és IV. Nyomás 300

badkára szállították. Most itt. van az együtt! %onn lánoz, és a tompái csárda föld 10l000láncz. 
kalapáló és az együtt mulató pajtás, de nem 
a közös szobában, hanem a fogházban.

— Ügyes vadász. Fiié János, a Liptó- 
Szt.-István melletti Bisztra völgy nimródja,
17 év alatt 115 vaddisznót, 200 rókát, 2b 
medvét, 150 nyestet és 25 görényt lölt.
Minthogy az ügyes vadász még íérfikora leg­
szebb éveiben van, remélhető, hogy még szá j 
mos vadat fog Ieteriteni.

— Tolvaj szomszéd. Özv. Kóth Júliái 
helybeli üzletének szomszédjában volt bor

Augusztus 21. és 22-én reggeli 9 órakor 
Tompa .Sáskalapos 1. nyomás és Tompa gyep 
föld IV. nyomás 452 17fi0 Ián ez.

Augusztus 24-én reggeli 9 órakor: Tompa 
Kel obi a I. és 11. nyomás 210 18!i0 kínoz, és 
Tompa Zsiroskut III. nyomás 10 kinéz.

Augusztus 27-én és 28-án reggel 9 órakor : 
Tompa Kőrös 1. és 11. nyomás 379lls° lánoz.

az.uuirs/.vujtiuiiii vu.i Liui- Augusztus 29-én reggeli 9 órakor: Halasi
bély üzlete Probojcsovits Józsefnek, aki unal-1 csordajárás és kel eb iái tanító föld 25 9 900 lánoz. 
más óráiban arra a felfedezésre jutott, hogy i Augusztus 31-én, szepleinben 3. és 4-éii 
a szomszédasszonynak kamara helyiségében I r(5e.~0ij q ........ i{ ,in . . u. ...
igen jó befőttek vannak elhelyezve: A bor- "g . • ” , S° ' ,V'
bély üzletből egy drót hálóval bevont abla-! y 111 f 1 .uiez.
kon át bejáratot készített tehát a kamrába Szeptember 5-én reggeli 8 óra: Mérges

I. nyomás 20 lánoz, és reggel 9 órakor Ta- 
vankut IV. és 1. nyomás 142 M0 kinéz.

Szeptember 7-én reggeli 9 óra: Szegedi 
fasor és baranyai sömlék 39 14110 lánez.

Szeptember 10-én reggeli 8 órakor : 
Bajmok kaponya 111. nyomás 3l21Sl,o/lfl0n hold.

Szepl ember 11-én regi! 
nát 5 170%(K)0 lánez.

..ggeli

s onnan éldegélt napról-napra, mig a mult- 
héten kevesolte már a befőtteket s összepa- 
kolt pár száz frt értékű ruhaneműt s aztán 
búcsút mondott az ofioinának. A lopott ruha­
neműket, egyes házalóknak potom áron el­
vesztegette a tolvaj szomszéd, de annak árá­
ból nem sokáig mulatott, mert másnap a ren­
dőrség elcsípte s ma már a börtönfelügyelő 
kegyes gondozása alatt elmélkedik és nyírja 
beretválja a benn időző pajtásokat.

— Herrn Tilos & Bemeneti. Egy —
szegedi lakatos műhely ajtajára kiírták : Tilos | Nagyfeny! csárda 111. nyomás 
a bemenet! Egy német vigécz meglátván és: Szeptember Ili., 17., 18.,
elolvasván a felírást, beírta könyvébe a meg­
rendelő cégek közé. A napokban aztán a í 
szegedi póstára egy a cimc miatt kézbesithe- í 
teilen árjegyzék érkezett; acini ugyanis ez volt:

Wohlgeb.
Herren Tilos & Bemeneti 

Maschinenschlosser
Szegedin.

1000
9 óra: Baj-

Felelős szerkesztő :
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

12324./95. tan. szám.

Hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tanácsa köz­

hírré teszi, miszerint felében azonnal, félében 
pedig 1895. évi márczius hó 2-én fizetendő-j ll‘lll-Í‘111- 
leg a 1895—96. gazdászati évre az alább ki 
tett napokon nyilvános árverés utján 5 hol

Szeptember 12-én reggeli 9 óra helyszínén
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19., 20. és 
21-én reggeli 8 óra: (Jsantavéri uradalmi föld 
111. és IV. nyomás 2134 1!i7° hold.

Szeptember 23., 24., 25., 26., 27. és 
128-án reggeli 8 óra: Bajmok uradalmi III, 
lés IV. nyomás 19 7 8 900/1000 hold, Bajmoki 
mészárszék föld. Ballangos és Tisztás 20800 hold.

Szeptember 29-én reggeli 10 órakor a gaz­
dasági tanácsteremben Nap nyugoti ugarokban 
1 lánez, Bugyi csárda föld 310,10/2000 |á„ez.

A bajmoki és esantavéri uradalmi föl 
: (lek után a bérük az árverés alkalmával hol- 
dánként 30 kr. mezei Őrzési dijat tartoznak 
űzetni. A tarló legeltetés tilos, mig a gabona 
neműek be nem takarhattak.

Kelt Szabadkán, 1895. július hó 17-ik

A város tanácsának megbízásából
Hodossy László,

Kttzd. tanácsnok helyettes.

mm.

KERESKEDELMI AKADÉMIA
kolozsvAet

bennlakással 100 tanuló részére!

Félegyháza állomásig s folytatólag Szcnt-Lász- 
lón és Majsán át Halasig, innen tovább Jan- 
kováe, Feiső-Szent-Iván és Csávoly községe­
ken át Bajáig vezetendő helyi érdekű göz- 
inozdonyti vasútvonalra.
, 44 .“«.Wí* ka,aPá,tftk- eflyütt i8 mu­
lattak Miksa Mihály és Dungyerszki Jóezó
itteni kpvács segédek, mikor szombaton este 
heti korosményökot felvették. Mikor a pénz 
fogytán volt, Miksa Mihály pedig még tovább 
is szomjazott, haza ment közös lakásukra és 
ott a még haza nem érkezett pajtás ládikáját 
feltörve, annak megtakarított pénzecskéjét 7

f A kolozsvári kereskedelmi akadémiát végzett ifjak jogosítottak a katonai 
önkéntességre. A honiaké tanulók az igazgató, 3 tanár s 5 tanárjelölt szoba­
fonok közvetlen felügyelete alatt vannak, kik mindnyájan az intézetben lak 
nak. A bonlakás a modern hygienia követelményei szerint egészséges 
tagas lakó-, háló- és munkatermekkel, ebédlővel, koródával, olvasó,- zene ’ 
VIVO-es Játszó termekkel (összesen 68 terem) teke pályával, tágas szellő« udvar 
ral (4488 |J meter) a tornászaira teljes berendezéssel van ellátva.

A benlakás évi dija 400 frt teljes ellátással.
A honin kasért intézendő folyamodványok f. évi augusztus 15-ig nyúj­

tandók be.
Az első osztályba a közép polgári tanoda négy osztályál végzett tanulók 

vetetnek fel.

Ta,nd.ij egy évre SO frt.
Részletes p r o g r a in in o t kii ld az igazgatóság. 

2-a Az akadémia 1878. óta áll tenn.

ljle8Z,tS Vlaoze, »«I«“ Dr. PetrovicH I). nyomdája Szabadka, Uőzfllrdő -ut.eza, ü«g|kái-tíle házbau. 8


